

习近平在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话 把全面从严治党作为党的长期战略永恒课题

据新华社北京1月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议上发表重要讲话。他强调，要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底。要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，坚持“三个区分开来”，更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性，形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记李希主持会议。

习近平指出，治国必先治党，党兴才能国强。新时代十年，党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，刀刃向内、刮骨疗毒，猛药祛疴、重典治乱，使党在革命性锻造中变得更加坚强有力。全面从严治党永远在路上，要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。如何始终不忘初心、牢记使命，如何始终统一思想、统一意志、统一行动，如何始终具备强大的执政能力和领导水平，如何始终保持干事创业精神状态，如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题，如何始终保持风清气正的政治生态，都是我们这个党必须解决的独有难题。解决这些难题，是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎，是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。

习近平强调，构建全面从严治党体系是一项具有全局性、开创性的工作。新时代十年，我们党不断深化对自我革命规律的认识，不断推进党的建设理论创新、实践创新、制度创新，初步构建起全面从严治党体系。全面从严治党体系应是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。健全这个体系，需要坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。要坚持内容上全覆盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯

通，进一步健全全面从严治党体系，使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。

习近平指出，要以有力政治监督保障党的二十六大决策部署落实见效。政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措，要在具体化、精准化、常态化上下更大功夫。要推动党的二十六大精神、党中央决策部署同部门、行业、领域实际紧密结合，看党的二十六大关于全面贯彻新发展理念、着力推动高质量发展、主动构建新发展格局等战略部署落实情况，看党中央提出的重点任务、重点举措、重要政策、重要要求贯彻得怎么样；看属于本地区本部门本单位的职责有没有担当起来。要及时准确发现有令不行、有禁不止，做选择、搞变通、打折扣，不顾大局、搞部门和地方保护主义，照搬照抄、上下一般粗等突出问题，切实打通贯彻执行中的堵点淤点难点。要推动完善党中央重大决策部署落实机制，以有力有效日常监督促进各项政策落实落地。

习近平强调，制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。要继续纠正享乐主义、奢靡之风，把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，推进作风建设常态化长效化。要把纠正形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。

习近平指出，纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。要把纪律建设摆在更加突出位置，党规制定、党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严的要求，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止，使全党形成遵规守纪的高度自觉。每一个共产党员特别是领导干部都要牢固树立党章意识，更加自觉地学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，用党章党规党纪约束自己的一言一行，增强纪律意识、规矩意识，进一步养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯。

习近平强调，反腐败斗争形势依然严峻复杂，遏制增量、清除存量的任务依然艰巨。必须深化标本兼治、系统治理，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要在不

敢腐上持续加压，始终保持零容忍震慑不变、高压惩治力量常在，坚决惩治不收敛不收手、胆大妄为者，坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败，坚决防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言人、代理人，坚决防止政商勾连、资本向政治领域渗透等破坏政治生态和经济发展环境。要对比较突出的行业性、系统性、地域性腐败问题进行专项整治。要在不能腐上深化拓展，前移反腐关口，深化源头治理，加强重点领域监督机制改革和制度建设，健全防治腐败滋生蔓延的体制机制。要在不想腐上巩固提升，更加注重正本清源、固本培元，加强新时代廉洁文化建设，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。要把不敢腐、不能腐、不想腐有效贯通起来，三者同时发力、同向发力、综合发力，把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来。进一步健全完善惩治行贿的法律法规，完善对行贿人的联合惩戒机制。严厉打击那些所谓“有背景”的“政治骗子”。

习近平指出，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要标志。党委（党组）要发挥主导作用，统筹推进各类监督力量整合、程序契合、工作融合。要持续深化纪检监察体制改革，做实专责监督，搭建监督平台，织密监督网络，协助党委推动监督体系高效运转。要把巡视利剑磨得更光更亮，勇于亮剑，始终做到利剑高悬、震慑常在。

习近平指出，纪检监察机关是推进全面从严治党的重要力量，使命光荣、责任重大，必须忠诚于党、勇挑重担，敢打硬仗、善于斗争，在攻坚战持久战中始终冲锋在最前面。要坚持以党性立身做事，弘扬伟大建党精神，勇于自我革命，在党风廉政建设和反腐败斗争一线砥砺品格操守，在围绕中心、服务大局中彰显担当作为，在各种风险挑战中筑牢坚强屏障。要增强法治意识、程序意识、证据意识，不断提高纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平。要完善内控机制，自觉接受各方面监督，对纪检监察干部从严管理，对系统内的腐败分子从严惩治，坚决防治“灯下黑”。要结合即将在全党开展的主题教育，把纯洁思想、纯洁组织作为突出问题来抓，切实加强政治教育、党性教育，严明法纪，坚决清除害群之马，以铁的纪律打造忠诚干净担当的铁军。

我市2022年基本养老保险待遇调整工作顺利完成

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘福文）1月9日上午，市政府新闻办在东方大酒店召开新闻发布会，介绍我市2022年基本养老保险待遇调整落实情况并回答记者提问。

关于退休人员基本养老金调整政策，2022年7月18日，省人社厅、省财政厅印发《关于2022年调整退休人员基本养老金的通知》《关于调整企业和机关事业单位建国前老工人退休待遇的通知》，确定从2022年1月1日起调整增加我市机关事业单位退休人员基本养老金。截至2022年7月26日，全市机关事业单位退休人员养老待遇调整工作顺利完成。

关于居民基本养老保险基础养老金调整政策，按照省文件精神，市人社局、市财政局印发《关于提高全市居民基本养老保险基础养老金最低标准的通知》，决定自2022年7月1日起，将我市居民基本养老保险基础养老金最低标准由每人每月152元提高到162元，即每人每月提高10元。继续对65岁以上老年居民给予政策倾斜，65岁（含）至74岁、75岁（含）以上的待遇领取人员，基础养老金每人每月分别高于最低基础养老金标准5元、10元，即每人每月167元、172元。截至2022年10月底，全市居民基本养老保险基础养老金最低标准调整工作顺利完成。

经过调整，全市符合2022年调整基本养老金条件的企业退休人员50.97万人，1月至7月共补发养老金4.67亿元，人均月增加132.01元。此次调整是我市居民养老保险制度实施以来第9次调整基础养老金标准，惠及全市167万居民养老保险待遇领取人员，补发基础养老金4984万元。

麓台钟声

厚道才是最好的「生意经」

□ 本报评论员 薛静

近日，广东深圳，一女子分享的用餐视频引发不少网友共鸣。原来，她去饭店吃涮羊肉时，一盘68元的羊肉片只有最上面薄薄的几片。扒拉开羊肉，下面全是大白菜……有网友称：“白菜：卖68元的其实是我，肉是送的。”

（据河北电视台农民频道官方微博）

虽然是明码标价，也不存在强买强卖，但这饭吃的不可谓不“窝火”。白菜吃出羊肉价，估计这顿火锅就是一锤子买卖了。

这两年，随着“营销概念”的兴起，很多商家的经营思路简直弯道超车——飘得飞起。以前开门做生意，想的是长久做买卖，厚道为本、诚信经营。现在，打一枪换一个地方，反正“营销在手，天下我有”，开新店、找网红带人气、不厚道经营、生意惨淡、关门、再开新店……这一套都形成经验了。

这种游走道德边缘的行为，距离坑蒙拐骗仅一步之遥。不厚道、不诚信的经营过程，其实就是一步步拉低道德底线的过程。不尊重消费者，藐视市场规则，视“利益至上”为行为准则，底线一再放低，最终，触碰的就是法律的高压线。这方面，市场已经有太多前车之鉴，那些以次充好、售卖假冒伪劣违法经营的商家，大部分是从“占顾客小便宜”开始，慢慢滑入道德的深渊，最

后成为警示墙上发人深省的案例。

一锤子的买卖，干不长。厚道，才是最好的“生意经”。翻阅古往今来成功商人们的发家故事，不管写得多么富有传奇性，内核一定是“厚道”。因为厚道，童叟无欺，以诚待人，所以换来了顾客信赖，生意红红火火；因为厚道，不会将目光仅仅放在打算盘上，而是以更长远眼光、更大格局看待生意，所以广结人缘，自然成就了一番事业。

《世说新语》里说：“小富靠勤，中富靠智，大富靠德，小胜靠智，大胜靠德。”可见不仅做生意得讲求厚道，做人也一样。实际工作生活中大家也都有这样的体会，与厚道人打交道，心情放松，如沐春风；反之，与不厚道的人相处，精神紧绷，时时提防。

回到日常消费，希望消费者不要当“包子”，有异议就要大胆提出来。商家“有套路”，消费者就要“反套路”。钱揣兜里，怎么花，得自己说了算！